
Total participants:
4,351

9th grade: 34%
7th grade: 39.4%

11th grade: 26.6%Male: 49.7%
Female: 49.8%

The Teens Who Took the MiPHY:

For a full report, please visit
http://bit.ly/MCDFC2017

2020 MiPHY Report
SUBSTANCE USE

Average age of first use
On one or more of the 
past 30 days...

11
12

13

smoked cigarettes1.6%

used an electronic 
vapor product12.6%

took a prescription drug
not prescribed to them,
including painkillers

4.8%

used marijuana8.7%

had at least one drink 
of alcohol 7.4%

had four or more 
drinks of alcohol within 
a couple of hours
(binge drinking)

4.2%

Other risky behavior

11%
rode in a car or other vehicle driven by 
someone who had been drinking alcohol 
one or more times.

1.2% drove a car or other vehicle when they had 
been drinking alcohol one or more times .

During the past 30 days, the percent of students who...

Perceptions on attitudes of parents

92.3 marijuana use to be wrong or very wrong.

Percent of students who reported their parents felt...

having one or two drinks of an alcoholic 
beverage nearly every day to be wrong 
or very wrong. 

95.9

cigarette use to be wrong of very wrong.98

(among 9th and 11th grade students only)


